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Η Εθνογραφία ως έννοια σχετίζεται µε τη µελέτη του «άλλου» ως συλλογικού 

υποκειµένου. Στο πλαίσιο αυτό, διαµορφώθηκε ως ποιοτική µέθοδος έρευνας στις 

κοινωνικές επιστήµες και συνδέθηκε ιδιαίτερα µε την Κοινωνική και Πολιτισµική 

Ανθρωπολογία, όπως αυτή αναπτύχθηκε τόσο στην Ευρώπη όσο και στις Η.Π.Α. Επιπλέον, 

στη σύγχρονή της προοπτική, συνδέθηκε µε την Ανθρωπολογία ως ερµηνευτική  -και όχι 

γενικευτική-  επιστήµη και ανανεώθηκε µέσα από το πρίσµα του ρεύµατος της Πολιτισµικής 

Κριτικής. Η σύγχρονη αυτή εκδοχή της Εθνογραφίας είναι, εποµένως, µια εξαιρετικά 

χρήσιµη ερευνητική µέθοδος στην προσέγγιση και ερµηνεία της σύγχρονης εκπαιδευτικής 

πραγµατικότητας στην Ελλάδα, καθώς και ένα χρήσιµο εργαλείο για τον ανασχεδιασµό της 

διδακτικής διαδικασίας βασισµένης στη βιωµατική προσέγγιση και στις πολλαπλές 

πολιτισµικές συνιστώσες του σύγχρονου ελληνικού σχολείου. 

Στη βάση αυτή, θα πρέπει να επιδιωχθεί η εξοικείωση των εκπαιδευτικών µε τα 

κατεξοχήν εργαλεία της εθνογραφικής µεθόδου (συµµετοχική παρατήρηση, συνέντευξη, 

εθνογραφικό ηµερολόγιο κ.λπ.), ώστε να είναι σε θέση να τα χρησιµοποιήσουν κατά το 

σχεδιασµό της διδακτικής διαδικασίας για να αναδείξουν την πολλαπλή πολιτισµική 

συγκρότηση της σύγχρονης εκπαιδευτικής µονάδας (τάξη) και να την αξιοποιήσουν 

ανάλογα. Στο πλαίσιο αυτό θα παρουσιαστούν εκτενή παραδείγµατα από ανάλογες 

απόπειρες συναδέλφων εκπαιδευτικών της Α/θµιας και Β/θµιας Εκπαίδευσης, οι οποίοι 

εφάρµοσαν την εθνογραφική µέθοδο επιτόπιας έρευνας στα σχολεία τους µετά από 

παρακολούθηση σχετικών σεµιναρίων που οργανώθηκαν πρωτοβουλιακά τα προηγούµενα 

χρόνια (2007-2010).  

Στο πλαίσιο του συγκεκριµένου σεµιναρίου οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί θα προχωρήσουν 

στο σχεδιασµό ανάλογων προγραµµάτων, ατοµικά ή σε οµάδες, ειδικά εφ’ όσον πρόκειται 

για εκπαιδευτικούς από διαφορετικά σχολεία, µε συνυπολογισµό των ιδιαίτερων 

πολιτισµικών προϋποθέσεων των µαθητών τους, ανά σχολείο και ανά τάξη και θα 

υποστηριχθούν κατά τη φάση της πραγµατοποίησής τους (ακαδηµαϊκή χρονιά 2012-13) 

τόσο από τον επιµορφωτή όσο και από φοιτητές του Τµήµατος Ιστορίας και Εθνολογίας που 

συµµετέχουν στο µάθηµα Ανθρωπολογία της Εκπαίδευσης, το οποίο διδάσκει ο 

επιµορφωτής. 

 

 

 

                                                 
1 Πρόκειται για λογοπαίγνιο πάνω στον τίτλο του βιβλίου Β. ∆αλκαβούκης – Ι. Μάνος – Χρ. 
Βέικου (επιµ.), Ανυποψίαστοι ανθρωπολόγοι, καχύποπτοι φοιτητές. ∆ιδάσκοντας 
ανθρωπολογία σ’ αυτούς που «δεν τη χρειάζονται», Κριτική, Αθήνα 2010. 
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